

关注中东局势

中国代表:

希望叙利亚尽快实现和平恢复稳定

中国常驻联合国副代表耿爽12月17日在安理会叙利亚问题公开会上表示,近期叙利亚局势发生重大变化,中方对此高度关注,希望叙利亚尽快实现和平、恢复稳定,中方愿为此发挥建设性作用。

耿爽强调,当务之急是稳定叙利亚安全形势。中方呼吁叙利亚有关各方保持冷静克制,避免采取刺激局势升级的行动,防止引发新的冲突。各方有义务采取措施,杜绝一切针对平民的袭击,保护外交机构和外国公民的安全。中方希望叙利亚的国家机构保持正常运转,为恢复社会秩序创造条件,希望有影响力的国家特别是地区

国家为稳定叙利亚局势发挥建设性作用。

中方对近日以色列持续对叙发动空袭并声称将在戈兰高地扩建定居点表示严重关切,呼吁以方停止上述行动。

耿爽表示,中方支持叙利亚落实安理会第2254号决议,按照“叙人主导、叙人所有”原则推进国内政治进程,通过包容性对话找到重建国家方案。国际社会应切实维护叙利亚的独立、统一、主权和领土完整,

尊重叙利亚的民族宗教传统,让叙利亚人民自主作出决定。中方支持联合国积极发挥斡旋作用,支持联合国秘书长叙利亚问题特使裴凯儒开展工作,推动各方通过对话协商,达成兼顾各方利益的安排。

耿爽强调,未来的叙利亚应坚定反对任何形式的恐怖主义和极端势力。叙利亚领土不得被用于支持恐怖主义,威胁其他国家安全。在反恐问题上,各国有义务打击包括“东伊运”在内的所有安理会列名的恐怖组织。国际社会应当充分吸取教训,不能奉行双重标准,不能搞选择性适用。

耿爽表示,叙利亚局势剧变,导致原本十分严峻的人道危机雪上加霜。中方赞赏联合国机构为恢复在叙人道行动所作努力,呼吁各方履行国际人道法义务,确保不受阻碍的人道准入。国际社会应共同向叙利亚施以援手,帮助叙利亚改善人道局势。有关国家长期对叙利亚实施非法单边制裁,严重妨碍叙经济社会发展,对叙人民造成极大伤害,应该立即解除。

耿爽说,加沙冲突爆发一年多来,中东地区一波未平一波又起。这样的局面如得不到控制,只会将越来越多的国家和人民拖入战争泥潭。国际社会应增强紧迫感和责任感,共同寻找冲突降级的方法,早日推动地区重归和平稳定。为此,中方支持安理会尽快就叙利亚局势发声,传递致力于解决叙利亚问题的积极信号,体现安理会的重要作用。(据新华网)

耿爽说,加沙冲突爆发一年多来,中东地区一波未平一波又起。这样的局面如得不到控制,只会将越来越多的国家和人民拖入战争泥潭。国际社会应增强紧迫感和责任感,共同寻找冲突降级的方法,早日推动地区重归和平稳定。为此,中方支持安理会尽快就叙利亚局势发声,传递致力于解决叙利亚问题的积极信号,体现安理会的重要作用。(据新华网)

欧洲多国与叙过渡政府接触
欧盟拟恢复驻叙使团工作

欧洲联盟外交与安全政策高级代表卡娅·卡拉斯12月17日说,欧盟驻叙使团将全面恢复工作。近几日,欧盟及其多个成员国与叙利亚过渡政府密集接触。

卡拉斯当天在欧洲议会发言时说,欧盟外交官16日前往叙利亚首都大马士革,在与叙利亚新政权和其他派别进行了“建设性的初步接触”后,“我们希望驻叙使团全面恢复工作”。

叙利亚政局近日发生剧变,“叙利亚沙姆解放武装”本月8日宣布推翻总统巴沙尔·阿萨德领导的政府,以穆罕默德·巴希尔为看守总理的过渡政府10日正式接管权力。

截至目前,土耳其和卡塔尔驻叙使馆已重新开馆。美国和英国官员此前表示,正在和叙利亚新领导层沟通。

德国外交官17日已到大马士革,将与叙方讨论该国“政治过渡进程”,以及在叙“设立外交机构的可能性”。法国也于17日派代表团前往大马士革。

意大利总理焦尔吉娅·梅洛尼17日表示,意大利已准备好与叙利亚新领导层接触,但需要保持“极其谨慎”态度,需要看对方是否言行一致,尤其是在涉及叙利亚少数民族的议题上。

意大利驻叙使馆已于今年夏季开放,是七国集团中首个重开驻叙使馆的国家。

2011年叙利亚内战爆发后,美国等西方国家对叙利亚实施制裁,多国关闭驻叙使馆。“叙利亚沙姆解放武装”此前被多个国家和联合国认定为恐怖组织。

据法新社报道,“叙利亚沙姆解放武



▲12月10日,人们等待通过土耳其南部哈塔伊省的奇尔韦格聚过境口岸进入叙利亚。哈塔伊省毗邻叙利亚的奇尔韦格聚过境口岸9日起重新开放,众多土境内叙利亚难民通过该口岸返回家园。 新华网发

装”领导人阿布·穆罕默德·朱拉尼在与英国代表会面时呼吁“结束所有对叙制裁,以便叙利亚难民能够重返祖国”。

卡拉斯17日说,是否解除对叙利亚制裁以及将“叙利亚沙姆解放武装”移出恐怖组织名单,取决于“我们何时看到(叙利亚)新领导层采取积极措施,不只是嘴上说说,而是拿出实际行动”。

同一天,伊朗外交部发言人伊斯梅尔·巴加埃表示,在政治和安全条件成熟

时将考虑重开驻叙使馆,但不是现在。据伊朗媒体报道,阿萨德政权被推翻后,伊朗驻叙大使馆遭武装人员闯入,受到严重破坏。

联合国分管人道主义事务的副秘书长汤姆·弗莱彻17日在社交媒体上说,他在大马士革与朱拉尼进行了富有建设性的讨论,这次会谈让他看到对叙利亚“大规模增加关键人道主义支持的基础”。

欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩

恩17日在土耳其首都安卡拉与土总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安举行会谈。欧盟委员会日前已经宣布启动“空中桥梁”行动,通过土耳其向叙利亚运送首批50吨医疗物资。

叙利亚内战爆发13年来,大批叙利亚国民流离失所成为难民,其中约300万难民由土耳其接收。联合国预计明年上半年将有100万叙利亚人返回本国。(据新华网)

特朗普正式获得总统职位
外媒:选后首次记者会“喋喋不休”

大选后首次记者会说了啥?

特朗普大选后的首次记者会16日在佛罗里达州海湖庄园召开。他谈论了诸多话题,包括俄乌冲突、新泽西州上空出现大量“无人机”等,誓言要起诉他认为辱骂他的多家媒体公司。

特朗普回答记者有关俄乌冲突的提问,但拒绝说明是否已经同俄罗斯总统普京通话。对于有关以色列的提问,他没有明说是否会支持对伊朗进行军事打击,但直言不讳:哈马斯需要同以色列达成协议,释放它在加沙扣押的剩余人质,否则就要面临后果。

记者会上,特朗普描述了自己第二个任期的要务,批评拜登政府,并且为自己一些有争议的内阁人选辩解。

特朗普重点谈到了经济。据西班牙《阿贝赛报》网站报道,他对进口商品普遍加征关税的意图没有丝毫缓和的迹象。他说,“关税将使这个国家变得富裕”,“关税是字典里最美的词汇”。一些经济学家的分析警告说,这可能会加剧美国通货膨胀。

特朗普说不断有外国领导人对他表示祝贺、企业首席执行官们急于同他会面。他说:“第一个任期,所有人都跟我作对。这个任期,所有人都希望成为我的朋友。”



特朗普:“所有人都希望成为我的朋友”
《阿贝赛报》说,这是特朗普胜选以来首次回答记者提问。

路透社注意到,特朗普跟记者们开玩笑,与他竞选期间经常在言辞中表示

愤怒的做法完全不同。
特朗普说不断有外国领导人对他表示祝贺、企业首席执行官们急于同他会面。他说:“第一个任期,所有人都跟我作对。这个任期,所有人都希望成为我的朋友。”

(据新华网)

涉嫌杀害俄军方司令的犯罪嫌疑人已被拘捕

俄罗斯侦查委员会18日证实,涉嫌杀害俄武装力量辐射、化学和生物防护部队司令基里洛夫中将的犯罪嫌疑人已被拘捕。

据俄侦查委员会官网发布的消息,嫌疑人是一名乌兹别克斯坦籍男子,1995年出生,目前已被俄方控制。嫌疑

人在审问中承认,他由乌克兰情报部门招募,并被指示前往莫斯科执行此次任务。他收到一个高威力的简易爆炸装置,并将其安置在一辆电动滑板车上,停放在基里洛夫住所附近。

为实时监控基里洛夫住所附近的动向,嫌疑人租用了一辆汽车并在车内安

装了摄像头,将拍摄到的画面实时传输给恐怖袭击的策划组织者。确认基里洛夫离开其住所居民楼单元门后,凶手通过遥控方式引爆了简易爆炸装置。

据俄罗斯媒体报道,凶手得到了10万美元以及去欧盟生活的承诺。据俄罗斯内务部消息,凶手目前被关押在莫斯

科附近的一个村庄。

俄罗斯侦查委员会17日在社交媒体上发布消息说,基里洛夫当日在莫斯科一栋居民楼爆炸中身亡。消息说,爆炸是由安放在滑板车上的爆炸物引发的,基里洛夫的一名助手也在爆炸中身亡。

(据新华网)

新华视点

在我国很多城市,随着燃气管道长度和使用年限逐年增加,管道老化问题凸显,对有安全隐患的老化管道进行更新改造迫在眉睫。

国务院办公厅印发的《城市燃气管道等老化更新改造实施方案(2022—2025年)》提出,加快开展城市燃气管道等老化更新改造工作,彻底消除安全隐患。2025年底前,基本完成城市燃气管道等老化更新改造任务。

管道老化问题日益凸显

近年来,随着我国老旧管网改造和燃气安全专项整治持续推进,燃气事故数量和伤亡人数有所减少。但由于部分地方管网老化严重、管网泄漏监测能力不足、管理不到位等原因,燃气安全事故依然严峻。

2021年6月13日,湖北省十堰市一处集贸市场发生重大燃气爆炸事故。经调查,事故直接原因是天然气中压钢管严重腐蚀导致破裂,泄漏的天然气在建筑物下方河道内密闭空间聚集,遇餐饮商户排油烟管道排出的火星发生爆炸。

应急管理部2022年的数据显示,初步统计,全国有近10万公里管道出现不同程度的老化。有业内人士指出,中国城市燃气2000年左右开始大规模开发,目前绝大部分县级以上城市铺设了燃气管道,其中,一些运行时间超过20年的管网和设备设施存在安全隐患,需要淘汰更新。

国务院安全生产委员会2023年印发的《全国城镇燃气安全专项整治工作方案》提出,对燃气管道老化或带病运行、燃气管道被违规占压及穿越密闭空间等“问题管网”,要立行立改,不能立即整改到位的,要落实好管控措施并限期整改到位,确保安全运行。

今年7月,国务院印发的《深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划》也明确提出,加快城市燃气管道等老化更新改造。

多地开展燃气管道“带病运行”问题专项整治,制定年度更新改造计划,加快推进燃气管道和设施改造更新。

2023年以来,山东港华燃气集团有限公司已完成对近60个小区、71公里长的燃气管网老化改造。“目前城市燃气管道主要为钢质管道和聚乙烯管道,管道材质、施工工艺、防腐性能、焊接质量等均影响管道的老化程度。”山东港华燃气管网运行部副经理米伟说。

面临多重改造难点

业内人士指出,我国城市燃气发展历史长,老旧管网改造量大,当前燃气管道老化更新改造主要面临几重难题。

受访燃气企业相关负责人表示,市政道路和小区地下空间管网密布,雨污水、自来水、电力等管道与燃气管道相互交错,管道位置复杂,一些管道基础资料缺失,导致部分管道改造定位不准,只能不断勘察现场、修改施工方案,造成管道改造施工难度大、时间长。

位于济南市二环东路的明珠花园小区已建成20多年,16栋楼有近千户居民,小区燃气管道运行年限达19年。“经综合评估,小区的燃气管道防腐层剥落,部分管线腐蚀严重。我们去年8月进场施工,克服地下管道交错、施工区域狭小等多种困难,今年1月完成通气。”米伟告诉记者。

管网改造协调难,也是难点之一。

在不少城市,工程开挖等手续办理协调难度大,部门审批手续耗时长。同时,部分居民对户内改造配合度不高,街道、社区、物业和燃气企业协调居民的工作量大。

“尤其是办理中心城区管网改造手续时,多个审批部门各有职责,比如交警让晚上施工,城管说晚上扰民,还可能涉及地铁、桥隧等。有时办个手续都要半年以上。”一家燃气企业的相关负责人无奈地说。

改造资金则是另一重压力来源。

中国城市燃气协会副秘书长张春田表示,近年来持续“气价倒挂”,加之各地气价联动机制落地和调价进度缓慢,一些燃气企业陷入经营困难,影响了企业安全投入,延误了新改造进程。

一家燃气企业相关负责人告诉记者:“燃气改造资金30%为申请中央预算资金和专项债,还有70%需要企业自筹。市政管线的改造涉及管网更换、立管改造、调压设施改造、道路施工等,每公里改造费用达数千万元,企业资金压力很大。”

此外,“瓶改管”也面临费用高、推进难的问题。

记者在河北省三河市燕郊镇采访多家沿街餐饮店,蜀乡东坡饭店经理卢会娟告诉记者,2012年饭店开业时花11万元增容天然气管道接口。富秦板面餐馆经营者赵铁军说:“开业两年来,店里一直使用液化气罐。如果安装天然气管道,需要和房东商量出资比例,还要看总费用是多少。”

三河市副市长于凯说,管道天然气长期使用省事、成本低。部分餐饮商户对“瓶改管”不积极,主要原因一是安装费用高,这取决于接气难度、人工成本等。

中国燃气控股有限公司相关负责人说,“瓶改管”除安装费外,餐饮店还要购置价格较贵的可燃气体报警联动切断装置和符合国家安全标准的燃气具。部分天然气公司燃气安装利润过高,也造成安装费用较高。

资金投入、审批流程、技术支持全方位优化

加快推进城市燃气管道老化更新改造,是提升市政基础设施韧性安全水平、防止风险隐患演变为安全事故的重要措施。

专家建议,加大资金支持力度,推动燃气企业加快燃气管道老化更新改造,同时建设燃气管网数字地图和风险监测预警平台,推广智慧巡检手段,提升燃气安全水平。

近期,三河市申请资金,改造户内报警装置,一旦触发报警,用户、燃气公司、住建部门都会接到报警信息。张春田建议,加快建立完善燃气管网信息系统,编制燃气风险分级,进一步摸清管网、隐患底数,深查彻改全链条风

——燃气安全系列调查之一

管道老化敲响安全警钟

燃气老旧管网改造是技术要求高、资金投入大的公益性、惠民性基础设施项目。张春田表示,要加强居民的宣传引导,增强燃气管网改造的共识,着力破解深层矛盾,筑牢燃气安全防线,切实提升城市安全韧性。(据新华网)